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ВСТУП
Актуальність. Розвиток менеджменту та економічних процесів, що впливають на нього, призводять до глобальних змін у правилах як ведення бізнесу окремо, так і правил поведінки на ринку. Індивідуалізм та самостійність організацій, спроби створення закритих організацій привели світову громадськість до розуміння неможливості такого існування, а відповідно – і до усвідомлення необхідності взаємодії між агентами ринків.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Характеристику природної взаємодії дає сучасне поняття «екосистема галузі», яке ще з кінця ХХ століття цікавить таких видатних учених-менеджерів як М. Ротшильд, М. Чессель, Дж. Мур та ін. Потреба в управлінні такими екосистемами виникає в міру того, як об'єднання агентів галузі переходить з інтуїтивного стану до усвідомленого. У цей момент з'являється і необхідність у визначенні того, як саме здійснювати таке управління, тобто у побудові структури управління екосистемою. Вигода будь-якої країни, в тому числі й України, у розумінні бізнесу та усвідомленому управлінні системами галузей – у покращенні показників розвитку цих галузей, а відповідно – і національних показниках (як, наприклад, ВВП або обсяги експорту, якщо галузь апріорі пов'язана з міжнародними процесами). У ході цієї роботи буде розглянуто екосистему туристичної галузі, що дозволить підвищити можливість розвитку України як туристичного об'єкта у світовому масштабі.
Мета і завдання. Перед цією роботою полягає мета визначити оптимальну структуру управління екосистеми туристичної галузі та побудувати її модель. Для досягнення цієї мети було поставлено наступні завдання:
· Визначити теоретичні	аспекти структур	управління, екосистем та туристичної сфери;
· Перелічити та охарактеризувати всіх агентів екосистеми, а також створити її макет на основі їх переліку та особливостей;
· Визначити	оптимальну	структуру	управління	для	екосистеми туристичної галузі.
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Об'єктом цієї роботи виступає оптимальна структура управління екосистемою туристичної галузі.
Предметом є теоретичні основи екосистем, структур управління ними у туристичній галузі, методологічні та практичні аспекти вивчення та побудови, а також аналізу ефективності структур управління екосистемами у туристичній галузі.
Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові методи, які дозволяють системно вирішувати проблемні завдання з обраного напрямку дослідження: діалектичний, аналітичний, порівняльно-аналітичний, метод систематизації, класифікації та оцінки, системний метод. А також спеціальні методи: анкетування, аудит статистичних, фінансових даних суб’єктів господарювання, експертні оцінки; систематизація наукової літератури, тематичних статей, законодавчих та нормативних актів, їх теоретичний та критичний аналіз; економіко-математичний метод динамічного моделювання.
Інформаційною та теоретичною базою для даної роботи виступають роботи класичних та сучасних вчених у сфері менеджменту, економіки та туризму, серед яких   особливо   можна   виділити   Дж. Мура,   К. Каспара,   Н. Лейпера, Ю. Грінченко, І. Ненно та інших, а також статистичні дані економічної діяльності України, світової туристичної галузі та Всесвітньої туристської організації.
Апрoбацiя результатiв дoслiдження та публiкацiї. Матерiали кваліфікаційної роботи апробовані на 78-ій звітній конференції Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (19-20 травня 2022 року, м. Одеса). За результатами дослідження підготовлено доповідь: базові екосистеми у туристичній галузі.
Відповідно до завдань роботи, у Розділі 1 буде розкрито поняття структур управління, представлено їхню класифікацію, а також історичну ретроспективу розвитку організаційних структур та їх еволюцію від безпосередньо структури управління до дизайну (архітектури), зв'язок цих процесів з науково-технічним прогресом. Також будуть розглянуті поняття, пов'язані з екосистемами: визначення безпосередньо самої екосистеми галузі, її характеристика, згідно з дослідженнями

Дж. Мура. Також будуть розкриті поняття видів об'єднань бізнесу, які можуть розглядатись як формати екосистем у різних сферах. Окрім цього, також будуть представлені приклади екосистем у різних сферах, у тому числі і на ринку України. Також у рамках цього Розділу будуть дані визначення теоретичним аспектам туристичної галузі: поняттям туризму, основних туристичних агентів: туроператорів та туристичних агентств. Будуть перелічені та охарактеризовані ризики, можливі для цієї галузі, та розглянуті базові моделі туристичної сфери, розроблені вченими.
У Розділі 2 буде розглянуто структуру агентів туристичної сфери, проведено їхню класифікацію. Далі буде побудовано графічну модель бізнес-екосистеми туристичної галузі, а також перераховано та охарактеризовано всіх її агентів. Після цього буде побудовано загальну схему екосистеми туристичної сфери. Також у цьому Розділі будуть розглянуті та порівняні всі варіанти об'єднання, визначено серед них оптимальний тип. Після – серед усіх згаданих у Розділі 1 структур управління будуть обрані 2 оптимальні, найбільш відповідні за характеристиками обраного типу об'єднання.
Розділ 3 буде присвячений порівняльному аналізу моделей екосистеми при обраних у Розділі 2 структур управління. Для аналізу будуть використані SWOT- та PESTLE-аналізи, програма «Карта ризиків», розроблена викладачем Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова І. М. Нєнно, а також оцінки гнучкості, стійкості та ефективності, визначені на основі математичних моделей. Також у цьому Розділі буде представлений оптимальний варіант застосування такого способу побудови екосистеми туристичної галузі та структури управління нею, а також переваги створення керованої міжнародної екосистеми даної сфери. На останок у Розділі 3 буде розглянуто декілька прикладів існуючих бізнес- екосистем у туристичній галузі та їхніх структур.

ВИСНОВКИ
У Розділі 1 було розкрито теоретичні аспекти структур управління, екосистем та туристичної галузі.
Таким чином, було визначено, що організаційна структура – це своєрідний жорсткий каркас, необхідний організації діяльності та забезпечення своєчасного і якісного виконання завдань. Її історичний розвиток та еволюція від структури управління до організаційного дизайну, починаючи з першої половини ХХ століття до сьогодення мала пряму залежність від науково-технічного прогресу та його впливу на розвиток економіки та менеджменту.
Також було визначено, що на сьогоднішній день поняття екосистеми вийшло за межі зв'язків між виключно самостійними компаніями (таке значення дане поняття мало раніше), охопивши і безпосередньо організацію їхньої роботи зсередини. Було виділено 4 етапи розвитку екосистеми: народження, розширення, лідерство, самооновлення, а також представлені рекомендації щодо поведінки компаній на кожному з виділених етапів, викладені в роботах Дж. Мура. Окрім того, були розкриті поняття видів об'єднань бізнесу, які можуть розглядатися як формати екосистем у різних сферах: асоціація, корпорація, консорціум, трест, синдикат, концерн, мережева організація, спілка, франшиза. Були також розглянуті сучасні приклади екосистем у різних сферах: IT, роздрібна торгівля – та багатогалузева екосистема на національному ринку – «Fozzy Group».
Туристична сфера – одна з тих галузей, які представлені тим чи іншим чином практично в кожній країні світу. Як основна категорія туристичної сфери туризм обмежується економічними категоріями (обов'язково відбувається у вільний час мандрівника, відсутність діяльності, пов'язаної із заробітком), тимчасовими рамками (туристичні поїздки обмежені в часі), має чітку мету (відпочинок, освіта тощо). Ризики, які спостерігаються у туристичній сфері, можна поділити на такі групи: економічні, фінансові, політичні, соціальні, екологічні, юридичні, специфічні, внутрішньофірмові. Крім згаданих вище категорій, були також розглянуті моделі туристичної   сфери,   розроблені   вченими   М. Лейпером та К. Каспаром, які є базою для будь-яких нових моделей екосистем цієї сфери. І хоча

моделі вже застаріли, і туристична сфера потребує перегляду і елементів, що належать: додавання нових, можливо, виключення якихось старих, будь-яка нова екосистема обов'язково будуватиметься на базисних формах, які представили у своїх дослідженнях М. Лейпер та К. Каспар.
У Розділі 2 було розглянуто особливості структури туристичної сфери: її агенти, їх класифікація та характеристика, а також побудовано схеми екосистеми. Весь перелік агентів туристичної екосистеми був поділений на три основні групи: споживачі, постачальники та виробники, посередники та регулюючі органи, орієнтуючись на перелік усіх бізнес-агентів та. Після цього всі агенти були розділені за ознакою характеру взаємодії (взаємовпливу) на зовнішні і внутрішні. Також було прийнято рішення зосередити увагу даної роботи на бізнес-екосистемі туристичної сфери, виключивши туристів (споживачів) та зовнішніх агентів, пов'язаних із туризмом, та дві базові моделі туристичної галузі. Також усі агенти були класифіковані на зовнішніх та внутрішніх. Внутрішні учасники екосистеми взаємодіють друг з одним завжди в обидві сторони: тобто як одні впливають інших, і другі – перших. Зовнішні ж – обов'язково впливають на діяльність усіх чи хоча б частини внутрішніх агентів, а ті у свою чергу не завжди чи зовсім не мають змогу вплинути на таких агентів. Відповідно до особливостей управління системами в менеджменті, було ухвалено рішення зосередити увагу на бізнес-екосистемі (без туристів та зовнішніх агентів).
На основі зазначеної інформації було побудовано графічну модель бізнес- екосистеми туристичної галузі, а також перераховано та охарактеризовано всіх її агентів: готелі, логістичні та страхові компанії, туристичні оператори та агентства, що приймають сторони і навіть деякі державні органи. Відповідно до особливостей та характеру взаємодії між усіма бізнес-агентами, було побудовано схему екосистеми, а з її урахуванням, при доповненні туристами та зовнішніми агентами, – загальна схема екосистеми туристичної сфери. Зручність цієї екосистеми полягає у тому, що у ній виділені агенти, безпосередньо залежні від туроператора, будучи дочірніми підприємствами чи філіями, і агенти, які є самостійними бізнес-одиницями і взаємодіють із туроператором і залежними

агентами на договірній основі. Також ця бізнес-екосистема враховує кілька додаткових нюансів. По-перше, до неї входять як залежні від туроператора туристичні агентства, так і самостійні. По-друге, аналогічно виділені залежні та незалежні готельні бази.
Після цього було розглянуто та порівняно всі варіанти об'єднання, розглянуті у Розділі 1, внаслідок чого оптимальним було визначено асоціацію. Для такого типу об'єднання, з урахуванням усіх його характеристик та особливостей, було обрано 2 оптимальні, найбільш відповідні структури управління: проєктна 2-го типу та програмно-цільова.
Розділ 3 був присвячений порівняльному аналізу екосистем при обраних структурах управління ними як об'єднаннями, а також рекомендаціям до реалізації даних досліджень. Для порівняння екосистем було запропоновано SWOT- та PESTLE-аналізи, аналіз ризиків за методикою, розробленою професором Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова І. М. Ненно, для кожної із структур. Оцінки ймовірностей ризиків та їх наслідків оцінювалися кількома представниками різних бізнес-агентів екосистеми туристичної галузі. Також за допомогою побудованих математичних моделей було проаналізовано кілька показників ефективності системи за тієї чи іншої структури, залежно від аргументів, від яких найбільше залежить робота системи.
У SWOT-аналізі були кількісно оцінені показники сильних, слабких сторін, можливостей та загроз при кожній структурі. Виходячи з даних SWOT-аналізу, вигідніше використовувати програмно-цільову структуру управління для туристичної екосистеми: її загальна оцінка склала 0,02 коли оцінка проєктної структури 2-го типу була -0,16.
У PESTLE-аналізі для рівнозначності та простоти розрахунку оцінок було обрано однакові фактори, важливі для роботи екосистеми в туристичній галузі, та оцінено їх вплив на систему при різних її структурах. Загальна інтегральна оцінка моделі екосистеми за проєктної структури 2-го типу становила 0,65 балів. Вивівши кумулятивну інтегральну оцінку моделі екосистеми при другій структурі, що

склала 3,07 бали, було зроблено висновок, що вона значно краще підходить для екосистеми туристичної сфери.
За теорією І. М. Ненно ризики поділяються на три групи: макро-ризики, ризики обраної сфери бізнесу та внутрішні ризики компанії. Перша група мала однаковий рівень наслідків та ймовірності, друга група – однаковий рівень наслідків та різний – ймовірності, а остання група відрізнялася за обома параметрами. Також з останньої групи були виключені фактори ризиків, пов'язані з фінансовими ризиками, що стосується ліквідності, прибутковості та банкрутства, оскільки об'єднання всередині екосистеми, що розглядається, не має своєю основною метою отримання загального прибутку. Середні ризики розглянутих моделей одержали аналогічні показники: 3 до 3 (імовірність до наслідків). Тому, виходячи з того, що програмно-цільова структура управління, згідно з дослідженням, дозволяє швидше реагувати і попереджати наслідки ризиків, а також у цілому має меншу кількість ризиків з катастрофічним результатом, вигідніше використовуватиме її для екосистеми.
Для визначення показників ефективності, гнучкості, еластичності та стійкості системи найзручніше використовувати математичні моделі. При побудові математичних моделей було використано загальну функцію (залежну змінну) – прибуток України від послуг, пов'язаних з туристичною галуззю – та 5 аргументів (незалежних змінних), з яких 3 також загальні, а 2 – індивідуальні. Для обчислення гнучкості моделі використано коефіцієнт еластичності, який розраховувався для кожного аргументу окремо. Узагальнена гнучкість моделей була вирахувана за допомогою середнього значення модулів коефіцієнтів еластичності кожного аргументу в моделях. Так, коефіцієнт гнучкості моделі при проєктній структурі управління 2-го типу становив 0,52, а моделі за програмно-цільової структури – 1,55. Дані значення показали, перша модель менш гнучка, ніж друга.
Стійкість – протилежно до еластичності – коефіцієнт, який допомагає оцінити можливість моделі системи зберігати свої властивості при внесенні змін. Для перевірки гіпотези стійкості результатів був використаний критерій Вілкоксона. Вибірками для експериментів були фактичні дані прибутку України

від послуг, пов'язаних із туристичною сферою, та вирахувані за допомогою рівнянь регресій (які були складені на основі моделей). Згідно з розрахованими показниками, обидві моделі є стійкими, проте критерій другої моделі на 1 пункт більше, що свідчить про якісніший її показник.
Для розрахунку ефективності моделей було побудовано прогнозні значення прибутку України від туристичних послуг на 2021 та 2022 роки. Так, прогнозні значення при проєктній структурі 2-го типу на 2021 рік склали 0,02066 млрд доларів, а на 2022 – 0,01263 млрд доларів. При програмно-цільовій структурі ці дані склали 0,03632 млрд доларів і 0,02969 млрд доларів відповідно. Згідно з аналізом даних, було зроблено висновок, що ефективнішим є використання програмно- цільової структури управління.
Згідно з результатами аналізу проєктної 2-го типу та програмно-цільової структур управління, більш придатною для управління об'єднанням агентів екосистеми туристичної галузі буде друга структура
Практично найзручніше реалізувати побудовану модель екосистеми на базі Всесвітньої туристичної організації (ЮНВТО), оскільки це дозволить охопити найбільшу кількість агентів туристичної сфери по всьому світу.
Незважаючи на те, що у туристичній галузі вже існують і успішно функціонують бізнес-екосистеми, приклади яких були представлені в третьому пункті Розділу 3, вони несуть в основному локальний характер: або це об'єднання одного туроператора, або вони обмежені певним регіоном (як Анталія або ж Яремче) або навіть об'єктом (прикладом такого явища є бізнес-екосистема на круїзному лайнері). Управління загальногалузевою бізнес-екосистемою має враховувати та брати до уваги існування таких локальних систем, розвивати їх у рамках своїх проєктів та удосконалювати їхню взаємодію між собою: наприклад, створювати майданчик для співпраці гірськолижних курортів України, Болгарії, Румунії та Андорри.
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